

四川省乐至县

乡贤归聚谋良策
政企同辉启新篇

乐至县“情系家乡·共话发展”乡情恳谈会暨投资促进活动现场。

1月17日，四川省乐至县“情系家乡·共话发展”乡情恳谈会暨投资促进活动在成都浓园集团举行，40余名乐至籍在蓉企业家、商协会负责人以及乡贤、来宾等齐聚一堂，共叙情谊、共商合作、共谋发展。县委书记彭玉秀出席，并介绍了乐至经济社会发展情况。县委副书记、县长杨峰主持。县委常委主任刘强，县政协主席吴琪，县委副书记何桦等出席。

乐至是开国元勋陈毅元帅的故乡，历史悠久、人杰地灵，地处成渝直黄金分割点，是成都东向门户、成渝相向枢纽，正全面融入“成都半小时、重庆一小时”交通通勤圈，国省

战略多重叠加的发展机遇、直联成渝高效便捷的区位优势、日益改善更有保障的资源条件、“近悦远来·乐地有声”的营商环境、“有事必到、无事不扰”的优质服务、特色鲜明的产业体系，先后吸引了上海韵达物流、福建奋安铝业等行业龙头企业入驻发展，成为乐至“追赶跨越、加速崛起”的城市发展合伙人，“成渝区位、乐至成本”已成为乐至极具吸引力的城市名片。

总体上谋势，关键处落子，乐至围绕电子信息、装备制造、现代物流、纺织服装等产业“集群集聚、建圈成链”发展的一系列部署正从“施工图”变成“实景图”，乐至发展速度逐步加快、发

展动能持续增强、发展质量不断提升，高质量发展迈上了新台阶。

“通过这次乡情恳谈会，我们进一步了解了乐至经济社会发展情况。”在交流发言环节，浓园集团有限公司董事长杨丽、西南交通大学机械工程学院副院长丁国富、成都机场集团副总经理李松等先后发言，既话乡情、提建议，又谋发展、促合作，不少乐至籍企业家也透露出想回乡投资创业的意向。

在不少乐至籍企业嘉宾、乡贤看来，乐至突出的区位优势、鲜明的特色产业、良好的资源禀赋等为企业发展提供了“沃土”，将有力推动政企“双向奔赴”、携手共赢发展。

“看今朝，帅乡大地面貌新；展未来，奋楫扬帆风正劲；共期盼，群贤畅叙桑梓情；同祝愿，鹏程万里事业兴。”乐至县委书记彭玉秀现场发出邀约，希望各位乐至籍企业家、乡贤朋友“常回家看看”，与乐至一道抢抓发展机遇，回乐至投资兴业，成为乐至城市发展新的合伙人，携手共赢美好未来，一起“乐同享·至大成”。

拳拳赤子心，殷殷桑梓情，帅乡桑梓地，崛起正当时。大家纷纷表示，将持续关注乐至、支持乐至、推广乐至，积极为乐至发展牵线搭桥、建言献策，助力乐至在成渝中部追赶跨越、加速崛起。（李成文/图）

河南商城：
乡贤助力
铺就家乡发展腾飞路

1月9日，走进河南省信阳市商城县吴河乡郭庙村地龙山农林科技有限公司，一排排货架上摆满了当地的特色农副产品，让人应接不暇。

据了解，该公司投资人是商城县吴河乡的成功人士王新江，他常年在深圳打拼，并有了自己的一份事业，但他心系家乡，一直以来都在为家乡建设出力，个人出资安装路灯、修整乡间小路等，完善家乡基础设施建设等。

“我们老家农产品多种多样，有大家熟知的茶叶、油茶，也有一直畅销的绿豆粉丝，还有新兴发展的菌菇等，但都零散销售，甚至存在因产量小、加工粗糙而卖不出去的情况。”熟知完善基础设施解不了家乡发展根本之困的王新江把目光放在了家乡产业发展上，他敏锐地察觉到家乡丰富的农产品资源蕴含巨大潜力，决心投资建厂，为家乡农产品打造一条通往外界的“高速路”。

经过多方考察和精心筹备，2024年5月，一家现代化的农产品加工厂在家乡“拔地而起”。建设自动化无尘食用油脂生产加工车间，引进冷榨榨油机、茶叶色选机、筛选机、大型蒸汽杀青机、烘干机等各种自动化生产设备，加工、销售茶叶、油茶、粉丝、香菇等当地50余种农产品，销售传统方式晒制的腊肉、板鸭等十余种肉制品，基本实现种植、收购、加工、销售“一条龙”的经营模式。“现在我们的产品不愁卖，节前我们还需要加工1万斤油茶籽。”公司加工厂负责人占长松介绍。

为了让家乡农产品真正走出大山，走向更广阔的市场，王新江带领团队积极拓展销售渠道。利用家乡发展乡村旅游的契机，向本地农家来、来往游客销售农产品。同时，大力发展电商业务，搭建线上销售平台，通过直播带货、网络营销等方式，让家乡的农产品搭上互联网的快车，远销全国各地。

助力农产品走出去的同时，王新江深知家乡长远发展的重要性，一方面深耕农产品质量，主打“绿色、有机、纯天然、无污染”，另一方面集中流转1000亩土地种植油茶、茶叶、中药材等，保证产品产销量的同时，也为乡土人才创造就业机会。

如今在王新江的投资建设下，家乡发展的道路越走越宽。目前，公司一期规划已经基本完成，二期规划在如火如荼进行中，2025年至2026年将建设高标准油茶基地，配套水肥一体化、旅游观光平台、林间生产路、林地管护房屋等设施；林间套种桔梗、茯苓等中药材；完善公司销售部，持续拓宽网络销路，打响农产品品牌。（王生）

三峡库区昭君村村民喜领“年终奖”

“我们村的分红也越来越好，大家以后的日子也会越来越好。”在领取了村委会分发的“年终奖”后，湖北省兴山县昭君镇昭君村村民朱大革说道。

1月6日，兴山县昭君镇昭君村举行全体村民分红暨考核兑现大会，该村400余户1000余名村民领取到了一份特殊的“年终奖”，“共享”77万元现金和价值10万元的礼品。

兴山县昭君村位于香溪河畔，是三峡库区移民村。全村共有405户1305人，国土面积15.76平方公里，森林覆盖率达95%。2019年，昭君村获评“中国最美乡村”。

近年来，昭君村立足“村企共建”优势，通过发展光伏产业及三角梅种植，进一步盘活资产，将闲置土地出租，增加集体经济收入。2024年，昭君村村集体经济收入突破150万元。

此次分红，昭君村405户村民每户可以领到1500元红包，以及被子、茶叶等礼品。同时，村里还对330名60岁以上的老人，每人发放福利津贴500元。

昭君村党支部书记张世娥介绍，位于该村、投资7000万元的昭君望乡谷农文旅融合项目目前已启动。项目建成后，会为村民带来更多的就业机会，也将进一步壮大村集体经济收入。

下一步，昭君村将积极探索



兴山县昭君镇昭君村举行年度分红活动。杨自林/摄



昭君村400余户村民共享77万元现金及价值10万元的礼品。

杨自林/摄

更多经营模式，通过乡贤能人回村投资农文旅项目、光伏发电项目三期和建设商贸物流中心等，

进一步发展壮大集体经济，让村民们的腰包越来越鼓。

（杨甜梦）

江西宜黄：
乡贤捐资助学九载
助力振兴促发展

“当初的奖学金给了我很大的帮助，获得‘罗秀秀中考奖学金’也让我感到非常骄傲，在新的求学路上，我也将继续勤奋学习、奋力拼搏，将来像秀秀阿姨一样为家乡发展贡献自己的力量。”近日，江西抚州宜黄县东陂中学返校学子熊紫惠激动地说道。

“罗秀秀中考奖学金”设立人罗发秀，在外创业的二十多年间，她始终心系家乡发展，积极投身家乡建设。2016年，罗发秀广泛发动多方力量筹资35万元，为家乡东陂中学免费建造教学楼。同时，罗发秀以个人名义捐资设立“罗秀秀中考奖学金”，对东陂中学每年中考成绩优异的毕业生给予500至2000元不等的奖学金。

至今，东陂中学已举办了九届“罗秀秀中考奖学金”颁奖仪式，每年的毕业季罗发秀女士都会在毕业典礼上亲自为考上重点高中的优秀学子发放奖学金，并鼓励他们心怀感恩、好好读书，以优异成绩回报父母、回报家乡、回报社会。

罗发秀称，“能为家乡教育事业献出一份力量，我感到非常高兴，希望同学们继续努力，争取通过学习实现自身价值，以更加优异的成绩回报家乡，为祖国的发展添砖加瓦。”

乡村发展，教育先行。“罗秀秀中考奖学金”的设立，极大地调动了学生学习的积极性，改善了东陂镇的学习风气，在学生间形成了“比学赶超”的良好氛围。在罗发秀女士的带动下，东陂乡贤也纷纷返乡参与家乡公益捐赠、乡村产业发展、矛盾纠纷调解等工作，用实际行动把家乡建设得更加美好。

近年来，宜黄县充分发挥乡贤联谊会的平台联络作用，打造乡贤与家乡交流联系的桥梁纽带，为乡贤服务家乡，造福乡贤，发挥乡贤作用建立了桥梁纽带。下一步，宜黄县将进一步健全领导干部常态化联系服务人才机制，引导更多的乡贤人才投身家乡事业发展，为家乡发展贡献统战力量。（据宜黄县委统战部）